



## НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „БРАТСТВО – 1884“

5200 Павликени, пл. „Свобода“ 7,  
тел.: 0610 52759, 0610 52760,  
e-mail: bratstvo\_pavlikeni@abv.bg

### ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „БРАТСТВО – 1884“ – ПАВЛИКЕНИ ЗА ПЕРИОДА ЯНУАРИ – ДЕКЕМВРИ 2021 Г.

Уважаема, госпожо Председател,  
Уважаеми, дами и господа настоятели,  
Скъпи самодейци и членове на читалището,  
Колеги,

Нашият народ притежава многобройни поводи за гордост пред Европа и света, но този, че най-старите неправителствени организации в Европа са българските читалища, е особено скъп за нас. Народните читалища са основани от българския народ, защото той е имал нужда от тях. Вече над 160 години те опазват народната памет, пренасят през времето надеждата за запазване на българското и съхраняват духа, който ние, потомците, изпълваме с живот.

Съгласно чл. 14, ал. 1, т. 8 от Закона за народните читалища днес ще отчетем дейността на НЧ „Братство – 1884“ за изминалата година и ще ви представя информация за работата на отделните звена.

#### ЧИТАЛИЩНА БИБЛИОТЕКА

Библиотеката при НЧ „Братство – 1884“ и през тази година продължи да работи като утвърден културно-информационен център в съответствие с изискванията на съвременния динамичен свят. Цялата дейност на колектива е насочена към това да бъде полезен на всички читатели и да им осигури равен достъп до знание и информация.

Комплектуването е една от най-важните дейности, от която зависи обслужването на читатели в количествено и качествено отношение. Набавената литература през отчетния период е:

1. Покупка:	<b>0</b> тома за <b>0,00</b> лв.
2. Дарение:	<b>216</b> тома за <b>3 177,60</b> лв.
<b>Общо:</b>	<b>216</b> тома за <b>3 177,60</b> лв.

За 2021 година бяха абонирани 6 периодични издания. В края на отчетната година фондът на библиотеката наброява 63 428 библиотечни единици.

Друга основна дейност в библиотечната работа е опазването, поддържането и съхранението на библиотечните документи. От 2016 г. библиотеката прави ежегодна инвентаризация на 5% от фонда си. Това е прецизна и трудоемка работа и отнема много от работното време на целия колектив – талониране, издирване, отмятане от инвентарните книги и създаване на акт за установените липси, като целият процес отнема почти половината от една календарна година. За отчетния период са проверени 3 260 библиотечни единици, от тях 228 са отчислени.

За периодичното обогатяване на фонда на библиотеката дължим много и на дарителите си: Анета Серафимова, ПП ГЕРБ, д-р Анастас Гаравалов, Тодор Тодоров, Елена Минкова, Стефка Христова, Красимир Александров, Йонко Тончев, Евгения Каролова и други граждани и организации. Колективът на библиотеката изказва искрени благодарности за направеното добро дело.

Продължава поддържането на интернет каталога на библиотеката, който съдържа **16 861** библиотечни единици. Той е отразен в началната страница на сайта на НЧ „Братство – 1884“ като ВИРТУАЛНА БИБЛИОТЕКА. Информация за включените в него заглавия могат да се ползват в рамките на работното време на библиотеката.

ПРОЕКТНА ДЕЙНОСТ

През 2019 г. читалището кандидатства по Националната програма „Помощ за пенсиониране“ и бе одобрено за финансиране със сумата от 16 000 лв. В момента по този проект е назначено едно безработно лице на пълен работен ден за периода 28.09.2020 г. – 18.04.2022 г.

През 2021 година НЧ „Братство – 1884“ кандидатства за финансиране към НФ „Култура“ по програмата „Едногодишна целева субсидия за подпомагане на дейността на държавни, общински и регионални институти/ Сесия 2021“. Проектът не бе одобрен за финансиране с мотивировката „Кандидатът е недопустим по програмата, не отговаря на изискването да е държавен, общински или регионален културен институт“.

Същевременно нашата организация е партньор на ФК „ПЛЕТЕНИЦА“ ЕООД в проект по програма „Подкрепа на частни организации в областта на любителското изкуство“ към НФ „Култура“.

На отчетно-изборното събрание през ноември миналата година, както знаете, бе прието решението читалището да кандидатства с проект по процедура BG06RDNP001-19.373 по мярка на МИГ „Павликени – Полски Тръмбеш“ 01 „Опазване, съхранение и валоризация на културното и природното наследство на територията на общините Павликени и Полски Тръмбеш“, след което бе започната работа по документацията на проектното предложение. Към момента проектът е подаден за кандидатстване, преминал е етапите на оценка и предстои сключването на договор за реализацията му.

## ШКОЛА ПО ИЗКУСТВА

### МУЗИКАЛНА ШКОЛА

През отчетния период Музикалната школа е обучавала деца в изучаване на следните инструменти: пиано – 3 класа, пиано и синтезатор, народно пеене, гайда и китара. Най-голям процент са обучаващите се на пиано.

Цялата дейност на школата е подчинена на музикалното израстване и усъвършенстване на уменията на обучаващите се, както и на повишаване на общата им музикална култура. През отчетния период броят на възпитаниците в класовете е около 120 ученици. Радващото е, че въпреки

различните прекъсвания на учебния процес – периодите на карантина заради ковид 19 и проточилия се ремонт на читалищната сграда, през изминалата учебна година имаше ученици във всички музикални класове и работата с тях протече успешно съгласно изготвените графици. Това още веднъж потвърждава факта, че нашата школа е наистина на много високо ниво, което дължим на отличните си преподаватели.

Възпитаниците на Музикалната школа са участвали в откриване на учебната година, в зимни и пролетни класни продукции, съвместни концерти с народен оркестър „Павликени“, музикални участия за празника на града и др.

Всяка година учениците от Музикалната школа отбелязват завършването на сезона с годишен концерт в салона на читалището. Очакваме такъв концерт и през настоящата година.

#### **КЛАС „РИСУВАНЕ“**

Класът по рисуване обогатява уменията на възпитаниците си в различните техники на изобразителното изкуство. Запознава ги задълбочено с различните жанрове на пейзажа, портрета и фигуралната композиция. Броят на обучаващите се деца и младежи и миналата година достигна 25-30.

От творбите на възпитаниците на класа с ръководител Мартин Петров и през 2021 г. бяха подредени към 10 самостоятелни изложби на теми „Зима“, „Коледа и Нова година“, „Трифон Зарезан“, „Пролет“, „Баба Марта“, „Трети март“, „Великден“, „Моята ваканция“, „24 май – празник на буквите“, „Лятна ваканция“, „Първи учебен ден“, „Есен“, „Ден на народните будители“ „1-ви юни – ден на детето“. Отделно от това стената на коридора на Музикалната школа е с постоянна експозиция от картини, сътворени в класа по рисуване, които Мартин Петров периодично подменя с нови, така че това е едно от най-пъстрите и оживени места в читалището.

В класа няма ограничения във възрастта и националността на обучаващите се. Предлага се и подготовка за кандидатстващи в художествените училища и кандидат-студенти. В момента се подготвят петима ученици за кандидатстване.

## КЛУБ ЗА НАРОДНИ ХОРА И ТАНЦИ „ИЗВОР“

В Клуба са записани 16 души. Репетициите се провеждат всяка седмица в понеделник и четвъртък.

Всички участници работят в различни сфери, любители са на българския фолклор и тачат неговите традиции. Дейността на клуба се състои в изучаване и танцуване на народни хора от всички фолклорни области на България, както и разработки на български народни танци върху различни фолклорни хора.

В групата се работи с желание и ентузиазъм. Доказателство за това са големият брой народни хора, които се танцуват в клуба, както и дългият списък с участия и концертни изяви, които танцьорите имат всяка година. Отделно от това танцьорите от клуба са част от редица местни и регионални мероприятия.

Клубът имаше покани за много фестивали и участия и през отчетния период, но поради известните на всички ни обстоятелства репетиционният процес не беше провеждан редовно и подготовката на танцьорите не бе на обичайното високо ниво, поради което и участия не бяха реализирани.

## ЖЕНСКИ НАРОДЕН ХОР

През отчетния период ръководител на Женския народен хор е Борислав Димитров. В хора участват 15 жени, репертоарът им включва предимно песни от Северняшката фолклорна област.

Заедно с оркестър „ПАВЛИКЕНИ“ те са част от всяко значимо за града ни мероприятие, затова дейността им ще бъде представена съвместно.

## НАРОДЕН ОРКЕСТЪР „ПАВЛИКЕНИ“

Народен оркестър „Павликени“ съществува вече повече от 28 години, през които в него са свирили редица музиканти. В момента той е в състав гайда, кавал, акордеон, битов тъпан и синтезатор. Оркестърът осигурява музикалния съпровод на всички участия на Женски народен хор, клас „Народно пеене“, на част от изявите на Клуба за народни хора и танци, прави аранжиментите на песните на хоровете и композира музиката за танцовите формации, обезпечава в музикално отношение редица общински събития.

През този отчетен период оркестърът е участвал в мероприятия като:

- Концерт по случай приключването на мащабния ремонт на сградата на НЧ „Братство – 1884“ заедно с Женски народен хор и деца от клас „Народно пеене“;
- Концерт за запалването на светлините на коледната елха;
- Ежегодно обезпечаване на новогодишната празнична програма на града.

### ЛЮБИТЕЛСКИ ТЕАТРАЛЕН КОЛЕКТИВ

От 2020 г. и към момента поради редица обективни причини Любителският театрален колектив не осъществява дейност. Все пак се работи в посока за възстановяване на дейността му.

През изминалата година Народно читалище „Братство – 1884“ е оказало професионално и техническо обезпечаване и домакинство на мероприятия на политически сили в общината, ежегодното отбелязване на годишнината от обесването на Васил Левски, 3 март – Националният празник на Република България, Тържествена заря-проверка за деня на Ботев и загиналите за свободата на България, празника на град Павликени по случай годишнината от обявяването му за град, есенен панаир на град Павликени, запалване светлините на коледната елха и др. С оглед на цялостната обстановка в страната през 2021 г. тази дейност на читалището е била много по-ограничена в сравнение с предходните години.

В края на изтеклата година най-мащабното мероприятие, което реализирахме съвместно с Исторически музей – Павликени, Центъра за подкрепа на личностното развитие и Местната комисия за борба с противообществените прояви на малолетните и непълнолетните, бе благотворителният конкурс за сурвакници. Участваха повече от 160 творби на възпитаници от всички детски градини и училища в община Павликени. Присъдените колективни и индивидуални награди бяха занесени лично на победителите, за да се избегне събирането на много хора в малко пространство съобразно противоепидемичните мерки, и не бе проведено традиционното празнично награждаване. Затова пък сурвакниците от конкурса бяха изложени на благотворителен базар и от продажбата им

бяха събрани средства, които заедно с Историческия музей дарихме на Дома за стари хора в село Караисен.

През 2020 г. трябваше да отбележим юбилейното 25-то издание на Фолклорния фестивал „Северняшка китка“. В началото на годината започнахме подготовката за фестивала, но наложената карантина през месец март на същата година и последвалите ограничителни мерки наложиха да отложим изданието за следващата година. Надеждите ни за реализиране на фестивала обаче не се сбъднаха и през 2021 година отново заради мерките, наложени за опазване здравето на хората.

През настоящата година фестивалът ще бъде реализиран и от началото на годината работим по реализацията му. Все пак това е най-крупното събитие на НЧ „Братство – 1884“, което с всяка изминала година става все по-престижно, а участниците – все по-прецизни в изпълненията си, което, за радост и на журито, и на зрителите, създава сериозни трудности при определянето на носителите на призовите места. Надяваме се, че ще успеем да възстановим успешно мястото на нашия фестивал на картата на фолклорните фестивали в България.

Благодарим на дарителите, на Община Павликени за тяхната всеотдайна подкрепа и на всички, които волно и неволно помагаха за дейността на читалището и издигане престижа му пред местната общност, пред Павликенска община и пред цяла България!

# НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „БРАТСТВО – 1884“

---

гр. Павликени, пл. „Свобода“ № 7

## ЧИТАЛИЩНА ДЕЙНОСТ 2022 година

### I. ЧИТАЛИЩНИ ДЕЙНОСТИ ПРЕЗ 2022 г.

#### **ЯНУАРИ**

- „Литературен салон“ – среща с български автор
- Изложба на клас „Рисуване“

#### **ФЕВРУАРИ**

- Участие в мероприятия по случай Деня на лозаря
- „Час по родолюбие“ – 149 г. от обесването на Васил Левски – от ПГ до 4 клас
- Общоградско отбелязване 149 години от обесването на Васил Левски. Техническо обезпечаване
- Изложба на клас „Рисуване“
- „Литературен салон“ – среща с български автор

#### **МАРТ**

- Концерт за Деня на любителското творчество
- Конкурс за най-красива и оригинална мартеница
- Честване на националния празник. Техническо обезпечаване
- Международен ден на жената. Тържество с участието на възпитаници на Школа по изкуствата.
- „Вече сме грамотни“ – посещение на първите класове в библиотеката
- „Здраве и дълголетие“ – лекции на здравни теми
- Изложба на клас „Рисуване“
- Тодоровден. Техническо обезпечаване
- Международен ден на кукления театър. Постановка на гостуващ куклен театър.
- Участие на класа по народно пеене в Национален фолклорен конкурс „Дунавски славеи“ – гр. Русе
- Пролетни продукции на Школата по изкуства
- Международен ден на театъра. Постановка на драматичен театър
- Участие на Клуба за фолклорни хора и танци във Фолклорно надиграване „Букет от ритми“
- Участие на Клуб за народни хора и танци „Извор“ в „Болярско надиграване“ – Велико Търново



- Пролетен салон на изкуствата. Изложба на местни творци

## **АПРИЛ**

- Пленер и творчески обмен на клас „Рисуване” и НГПИ – гр.Трявна
- Изложба дърворезба на НГПИ „Тревненска школа”
- Участие на класа по народно пеене в Национален фолклорен конкурс ”Напеви от Северозапада” – гр. Монтана
- Участие на класа по народно пеене в Национален детско-юношески конкурс ”Песенна дъга над Кутев” – гр. Котел
- Обявяване на конкурса ”Бисерче вълшебно”
- 2 април – Международен ден на детската книга. Литературни четения
- 23 април – Международен ден на книгата и авторското право. Седмица на отворените врати на библиотеката
- Конкурс за изработка на великденско яйце
- Великденски концерт на състави от НЧ ”Братство – 1884” и приятели
- Постановка на драматичен театър

## **МАЙ**

- Ден на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност. Участие в мероприятия. Техническо обезпечаване на празника.
- Национална библиотечна седмица – инициативи на библиотеката
- Обявяване и награждаване на участниците в конкурса „Бисерче вълшебно”
- „Литературен салон” – среща с български автор
- Премиера на Любителския театрален колектив
- Концертни изяви на художествените колективи по случай Априлската епопея 1876 г. в селища на община Павликени
- Участие на ЖНХ, клас по народно пеене и оркестър ”Павликени” в Националния събор-надпяване „Авлига пее” – с. Обединение
- Участие на възпитаници от Школата по изкуства в „Нощ на музеите”
- Изложба на местни творци
- Постановка на драматичен театър
- Празник на яйцето. Техническо и професионално обезпечаване

## **ЮНИ**

- Участие на Школата по изкуства, оркестър „Павликени” съвместно с община Павликени по случай 1 юни – Ден на детето
- Тържествена заря-проверка по случай 2 юни. Техническо и професионално обезпечаване
- XXV Фолклорен фестивал ”Северняшка китка” – Павликени
- Годишен концерт на Школа по изкуства
- Постановка на драматичен театър
- Техническо обезпечаване на празника на града. Концертни изяви
- Изложба от фотопленера „Павликени и неговите хора”. Домакинство, техническо и професионално обезпечаване

- Национален конкурс "Нека да е лято!". Професионално обезпечаване
- Изложба на гостуващи творци

## **ЮЛИ**

- Седмица на детската книга
- Участие на ЖНХ и оркестър „Павликени” във Фолклорен събор „Искри от миналото” – гр. Априлци
- Постановка на драматичен театър
- Участие на Клуба за фолклорни хора и танци във „Фолклорна броеница” – гр. Горна Оряховица
- 185 г. от рождението на В. Левски. Поднасяне венци на паметника. Техническо обезпечаване
- Изложба по случай 185 г. от рождението на В. Левски

## **АВГУСТ**

- Фестивални участия на Клуба за фолклорни хора и танци, Женски народен хор, оркестър „Павликени”

## **СЕПТЕМВРИ**

- Откриване на учебната година – концерт на Школа по изкуства
- Ден на Съединението на Княжество България с Източна Румелия. Техническо обезпечаване
- Ден на Независимостта на България. Техническо обезпечаване
- Постановка на драматичен театър
- Есенен панаир. Техническо обезпечаване
- Изложба на клас „Рисуване”

## **ОКТОМВРИ**

- Международен ден на музиката. Световен ден на поезията. Международен ден на възрастните хора – инициативи на читалищната библиотека, Школа по изкуствата и самодейните и професионалните състави
- „Литературен салон” – среща с български автор
- Представление на Любителски театрален колектив
- Празник на художниците. Изложба и културна програма
- Участие на Любителски театрален колектив във фестивал на любителските театри

## **НОЕМВРИ**

- Ден на народните будители – презентации и изложба
- Изложба на местни творци
- Архангелова задушница – техническо обезпечаване
- Въведение Богородично. Ден на християнското семейство и на православната християнска учаща се младеж. Тематично мероприятие
- Изложба на клас „Рисуване”

- Обявяване на конкурс за коледна картичка и сурвакница

## **ДЕКЕМВРИ**

- Запалване светлините на коледната елха. Фолклорна програма и техническо обезпечаване
- Коледен концерт на формации от НЧ "Братство – 1884" и приятели
- Зимни продукции на Школата по изкуства
- Концерт на оркестър „Павликени“ и награждаване победителите в конкурса за коледна картичка и сурвакница
- Изложба на клас „Рисуване“
- Новогодишно приветствие. Участие на оркестър „Павликени“ и техническо обезпечаване